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«Οικονομικά Τοπικής Αυτοδιοίκησης» 

Στην 3η θεματική ομάδα τα κύρια πεδία που έχουν τεθεί από την πλευρά του Υπουργείου ως πολιτικές 

προτεραιότητες είναι τα κάτωθι: 

 1. Δημοσιονομική Βιωσιμότητα και Οικονομικής Αυτοτέλεια Ο.Τ.Α. 

 1.1. Μηχανισμός Παρακολούθησης των δημοσιονομικών μεγεθών των Ο.Τ.Α. 

 1.2. Διαδικασία κατάρτισης του Προϋπολογισμού  

 2. Εποπτεία και Έλεγχοι  

 2.1. Έλεγχος από τις Αποκεντρωμένες  Διοικήσεις 

 2.2. Διαχειριστικοί Έλεγχοι  

 3. Αξιοποίηση της Εταιρείας των Ο.Τ.Α 
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Αντί εισαγωγής… Συνεισφορά των Δήμων στη Δημοσιονομική Προσαρμογή  

 Οι Δήμοι, την περίοδο της κρίσης, επέδειξαν ιδιαίτερη ευελιξία και αποτελεσματικότητα στην 

δημοσιονομική προσαρμογή της χώρας. Κατόρθωσαν και απορρόφησαν μεγάλες περικοπές 

επιχορηγήσεων, καθώς από το 2009 έως το 2014, αυτές ξεπέρασαν το 60%. Υπενθυμίζεται ότι οι 

μειώσεις αυτές έχουν πλήξει ήδη τις ανελαστικές τους δαπάνες, τα ίδια έσοδά τους.  

 Παράλληλα ήταν από τους φορείς της γενικής κυβέρνησης που προσέφεραν συνεχώς πλεονάσματα 

στον κρατικό προϋπολογισμό,  τα τελευταία χρόνια. Από τον Δεκέμβριο του 2011 μέχρι τον 

Σεπτέμβριο του 2014, οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης Πρώτου Βαθμού, περιόρισαν τις 

ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις τους κατά 70%.  

 Η αποτελεσματικότητά τους ξεπέρασε και τους στόχους του Μεσοπρόθεσμου Δημοσιονομικού 

Προγράμματος, καθώς στηρίχθηκε στη χρηστή διαχείριση, στη μείωση της έκθεσης σε 

πιστοληπτικούς κινδύνους και στην ταμειακή τους εξυγίανση. 
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Οι  μειώσεις… 

Συνολικά στην περίοδο της δημοσιονομικής προσαρμογής  

 

 Πτώση των  ιδίων εσόδων της λόγω της οικονομικής κρίσης. 

 Περιορισμένες δυνατότητες του ΕΣΠΑ, να συμβάλει στην προώθηση των τοπικών επενδύσεων και 

στην αναβάθμιση των υποδομών. 

 Ο δανεισμός για χρηματοδότηση των τοπικών αναπτυξιακών πρωτοβουλιών και υποδομών έχει 

ουσιαστικά εκμηδενιστεί. 

 Συνεχής αποψίλωση του προσωπικού λόγω συνταξιοδοτήσεων και εφεδρείας / διαθεσιμότητας, 

ενώ οι συμβάσεις έργου / Ι.Δ.Ο.Χ. έχουν μειωθεί δραστικά. 

 Αυξημένο διαχειριστικό κόστος που επιβάλουν οι νέοι δημοσιονομικοί Κανόνες. 

 Αυξημένες ανάγκες χρηματοδότησης και στελέχωσης των κοινωνικών δομών (Παιδικοί σταθμοί, 

Κ.Δ.Α.Π., Βοήθεια στο σπίτι, κ.α.) και των κοινωνικών πρωτοβουλιών (συσσίτια, κοινωνικά 

παντοπωλεία, ιατρεία, φαρμακεία, κ.α.). 
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Τα οικονομικά της Ελληνικής Τ.Α σε σχέση με την Ευρώπη  
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 Η κρίση οδήγησε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες να εφαρμόσουν δέσμες μέτρων δημοσιονομικής σταθεροποίησης, που 

επηρεάζουν τα οικονομικά της Αυτοδιοίκησης. 

 Οι κεντρικές κυβερνήσεις επέβαλαν, στην Αυτοδιοίκηση, μειώσεις εσόδων και θεσμοθέτησαν σύνδεση των τοπικών 

δημοσίων  δαπανών με τους στόχους του ελλείμματος, που πρέπει να πληρούνται από τις τοπικές ή περιφερειακές αρχές.  

 Επίσης πολλές τοπικές αρχές για να καλύψουν τις ανάγκες τους και να μην επηρεάσουν τα ελλείμματα, απομειώνουν τις 

επενδύσεις τους με σοβαρό κίνδυνο για την αναπτυξιακή τους πορεία.  
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 Ένας άλλος δείκτης, που επιβεβαιώνει την αποτελεσματικότητα της ΤΑ, είναι η διαχείριση των 

ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων της. Με δραματική μείωση των εσόδων, με αύξηση, λόγω κρίσης των 

δαπανών, οι ελληνικοί δήμοι κατόρθωσαν να περιορίσουν και τις ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις τους 

κατά 70% 

 Πηγή:   Κρατικός Προϋπολογισμός 2015 



ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΑ Ο.Τ.Α. 

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΑ 

Στα κείμενα του ΥΠΕΣ δεν γίνεται καμία προσπάθεια  πολιτικής αποσαφήνισης του 

όρου «Οικονομική αυτοτέλεια της ΤΑ» ή τουλάχιστον συσχέτισης της με τους 

ανάλογους ορισμούς όπως αυτοί καθορίζονται από τους διεθνείς θεσμούς.  

Πρόταση Πολιτικής Ο ΟΟΣΑ, στη μελέτη “OECD Sub central tax autonomy”, έχει 

επεξεργαστεί σειρά δεικτών που περιγράφουν τη φορολογική αυτονομία και της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

  Ταυτόχρονα εκπονείται ήδη από το Ι.Τ.Α ειδική μελέτη για τη φορολογική 

αποκέντρωση. 
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ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΑ Ο.Τ.Α. 

2. ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗ 

Τον όρο «δημοσιονομική αποκέντρωση» τον συναντάμε μόνο μία φορά στα κείμενα 

του ΥΠΕΣ. Πέραν τούτου τίποτα! Άρα δεδομένου αυτού είτε πρόκειται για πολιτική 

επιλογή ή για αδυναμία του κειμένου; 

Πρόταση Πολιτικής : Εξέταση του ζητήματος Τοπικού Φορολογικού Συστήματος 

λαμβάνοντας υπόψη τα δεδομένα και τις δυσκολίες  
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ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΑ Ο.Τ.Α. 
 

Το τοπικό φορολογικό σύστημα αποτελεί ένα από τους μεγάλους ασθενείς των οικονομικών της 
ΤΑ. Ερωτήματα που απαιτούν πολιτικές απαντήσεις είναι: 

 Θα συνεχίσει η περιφέρεια να εξαρτάται οικονομικά, σχεδόν αποκλειστικά, από το κεντρικό 
κράτος, χωρίς ίδιους πόρους; 

 Θα υπάρξει πρωτοβουλία για το ξεκαθάρισμα των φόρων και τελών της ΤΑ; Φόροι 
ονομάζονται τέλη, επιχορηγήσεις ονομάζονται τέλη, με αποτέλεσμα ούτε το κράτος αλλά ούτε 
και ο ενεργός πολίτης να μπορεί να διακρίνει τις επιλογές της οικονομικής πολιτικής του κάθε 
δήμου.  

 Θα εκσυγχρονιστεί το σύστημα καθορισμού και βεβαίωσης- είσπραξης των φόρων -τελών; Τα 
τέλη καθαριότητας πχ έχουν όλα τα χαρακτηριστικά του φόρου. Παράλληλα, δεν συμβάλλουν 
καθόλου στην υλοποίηση των νέων εθνικών στρατηγικών και διεθνών υποχρεώσεων της 
χώρας, για μείωση των απορριμμάτων, εξοικονόμηση πόρων και ανακύκλωση. 

 Θα αναμορφωθεί το σύνολο του τοπικού φορολογικού συστήματος; Σήμερα, μία σειρά μικροί 
φόροι και τέλη προσφέρουν περιορισμένα έσοδα με μεγάλο κόστος διαχείρισης. 

  Τι θα γίνει με την είσπραξη των εσόδων των δήμων και την επερχόμενη κατάργηση του 
μονοπωλίου της ΔΕΗ; 

 Μηχανισμός Βεβαίωσης και Είσπραξης 
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ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΩΝ ΜΕΓΕΘΩΝ ΤΩΝ Ο.Τ.Α 

 

Στην πραγματικότητα οι Ο.Τ.Α είναι ενδεχομένως ο μοναδικός φορέας του Κράτους που 
παρακολουθείται τόσο στενά από την Κεντρική Κυβέρνηση , την ίδια στιγμή που αποτελεί ένα 

από τα μικρότερα αναλογικά πεδίο «εξόδων» του Κρατικού Προϋπολογισμού.  

Σημαντικά  ζητήματα : 

 Οι «μικροί» δήμοι, ειδικά οι απομακρυσμένοι, διαθέτουν κατά κανόνα μικρό αριθμό 
στελεχών, το οποίο έχει και περιορισμένη πρόσβαση σε πληροφόρηση, υπηρεσίες 
εκπαίδευσης και κατάρτισης προσωπικού, ενώ συχνά απαιτείται η παροχή έργου σε 
περισσότερες υπηρεσίες του ΟΤΑ με αποτέλεσμα η όλη ενασχόληση με τα ζητήματα του 
Παρατηρητηρίου και του Προϋπολογισμού να γίνεται από άτομα με χαμηλή εξειδίκευση και 
ελλιπείς γνώσεις, αυξάνοντας τις πιθανότητες ανθρώπινου λάθους με δυσμενείς για Δήμο 
συνέπειες. 

 Δεν προβλέπονται διαδικασίες για τους Δήμους που θέλουν να προχωρήσουν σε αυξήσεις 
ανταποδοτικών τελών και κατ επέκταση ένταξη των σχετικών προβλέψεων στους τρέχοντες 
προϋπολογισμούς , δημιουργώντας ζητήματα ισοσκέλισης των ανταποδοτικών υπηρεσιών  
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ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ  

 

Σήμερα κατά κοινή ομολογία ο τρόπος με τον οποίο γίνεται τόσο η κατάρτιση του 
Προϋπολογισμού όσο και οι αναμορφώσεις αυτού είναι και γραφειοκρατική και χρονοβόρα στην 

εξυπηρέτηση μιας «δημοκρατικής» και ανοικτής διαδικασίας. Κατά τη γνώμη μας πρέπει να 
υπάρχουν σαφείς αλλαγές τόσο στον τρόπο όσο και στις διαδικασίες που μπορούν να 

συνοψιστούν στα κάτωθι: 

 

 Κατάργηση της Επιτροπής Διαβούλευσης και της υποχρέωσης προτάσεων των Δ.Ε και τον Τ.Κ η 
αλλαγή του τρόπου με πιο σύγχρονα και ευέλικτα μέσα 

 Απευθείας ψήφιση του Προϋπολογισμού από το Δ.Σ χωρίς το ενδιάμεσο στάδιο της Ο.Ε  

 Εάν οι αναμορφώσεις δεν επηρεάζουν κωδικούς εσόδων και ανελαστικών δαπανών να μην 
χρειάζονται έγκριση από κανένα φορέα. 

 Εισαγωγή Τ.Π.Ε στην επικοινωνίας με το κεντρικό κράτος   
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ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΙ  

 

Οι Ελεγκτικές Αρχές που έχουν θεσμοθετηθεί για να ασκούν τον έλεγχο στη νομιμότητα και τη 
διαφάνεια των πράξεων των ΟΤΑ, ξεπερνούν τις 11, ενώ έχουν αλληλεπικαλυπτόμενες 

αρμοδιότητες, σύγχυση αρμοδιοτήτων, όμοια στοχοθεσία και απίστευτη γραφειοκρατική 
διαδικασία. Το αποτέλεσμα όλων αυτών είναι ότι, αντί να εισφέρουν θετικό αποτέλεσμα, στην 

πράξη αποτελούν τροχοπέδη στη διαχείριση των οξυμένων προβλημάτων και στην 
αποτελεσματικότητα της διοικητικής δράσης 
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ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΙ  

Έλεγχος από τις Αποκεντρωμένες  Διοικήσεις 

 Ο έλεγχος από τις Αποκεντρωμένες διοικήσεις πρέπει να περιοριστεί μόνο σε εκείνες τις 
αποφάσεις που υπάρχουν οι οποιαδήποτε μορφή ενστάσεων ή προσφυγών. Είναι 
χαρακτηριστικό πχ ότι σήμερα ο έλεγχος των Προϋπολογισμών που στη βάση τους 
παρακολουθούνται από το Παρατηρητήριο να κρατάει και περισσότερο από 4 μήνες με 
αποτέλεσμα οι περισσότεροι Ο.Τ.Α να μην μπορούν να λειτουργήσουνε ακόμα και μέχρι τον 5 
μήνα του κάθε τρέχοντος προϋπολογισμού, ταυτόχρονα, ο έλεγχος γίνεται από στελέχη που 
δεν διαθέτουν καν τα τυπικά προσόντα.  

  Στο ίδιο πνεύμα οι καθυστερήσεις στους ελέγχους των διαγωνισμών ακόμα και αυτών που 
ολοκληρώθηκαν χωρίς ενστάσεις να ξεπερνάει και τους 5 μήνες χωρίς να λείπουν οι 
περιπτώσεις που το Ελεγκτικό Συνέδριο να ενέκρινε διαγωνισμό και στη συνέχεια να είχαμε 
ενστάσεις από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση που εποπτεύει την αναθέτουσα αρχή 
καθιστώντας το Δήμο έρμαιο ανάμεσα στα δύο σημεία ελέγχου. 
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ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΙ  

Θα πρέπει λοιπόν: 

 Να υπάρχει μια αναπροσαρμογή του εποπτικού ρόλου των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων 
καθώς και του Ελεγκτή Νομιμότητας (όταν ενεργοποιηθεί ο θεσμός). 

 Να υπάρχει ηλεκτρονική διασύνδεσή με τους Ο.Τ.Α με ταυτόχρονο ηλεκτρονικό πρωτόκολλο 
και όλος ο όγκος των εγγράφων να γίνεται ηλεκτρονικά κάτι που θα βοηθήσει και στη μείωση 
του γραφειοκρατικού κόστους όσο και στη μείωση διεκπεραίωση των θεμάτων.  

 Ανάπτυξη και εφαρμογή μόνιμου συστήματος εξ αποστάσεων υποστήριξης,  μέσω Help Desk, 
των μικρότερων δήμων, ιδίως των ορεινών και νησιώτικων 

 Πιθανός σε μεγάλους Ο.Τ.Α: Σύσταση ενός ενιαίου εσωτερικού ελεγκτικού μηχανισμού 
(προληπτικού ελέγχου) σε όλους τους Δήμους και κατάργηση όλων των άλλων ελεγκτικών 
μηχανισμών. 

•   
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ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΙ  
 

 

Σήμερα και παρά την πρόβλεψη για κατάργηση του προληπτικού ελέγχου το 2019 τα 
περισσότερα στελέχη των Ο.Τ.Α που ασχολούνται με το  σκέλος της οικονομικής διαχείρισης δεν 
θέλουν την κατάργηση αλλά επιζητούν τη βελτίωση της λειτουργίας των μηχανισμών. Ειδικότερα 
προτείνεται: 

Η εφαρμογή του προληπτικού ελέγχου ειδικά για τις αναθέσεις προμηθειών, έργων και 
υπηρεσιών πριν την υπογραφή της σχετικής σύμβασης καθώς η μέχρι σήμερα πρακτική δείχνει 
ότι ακόμα και εάν ένα ένταλμα δεν θεωρηθεί ο Δήμος μακροπρόθεσμα και θα επιβαρυνθεί για 
την αποπληρωμή της εν λόγο δαπάνης και θα πληρώσει και τα δικαστικά έξοδα. 

 Η αύξηση του χρηματικού ορίου στις 15.000€ για συμβάσεις και εντάλματα που θα ελέγχονται 
στο πλαίσιο του προληπτικού ελέγχου.  

 Δημιουργία βάσης δεδομένων με τις σχετικές αποφάσεις που θα είναι δεσμευτική για τους 
κατά τόπους Επιτρόπους για να μην υπάρχει το φαινόμενο ων διαφορετικών αποφάσεων για 
ίδιο είδος δαπανών.   

 Οι ελεγκτικοί μηχανισμοί οφείλουν εκσυγχρονιστούν και να ψηφιοποιηθούν, ώστε να μειωθεί 
ο απαιτούμενος χρόνος έγκρισης των δαπανών αλλά να αναβαθμιστεί ο όγκος των 
ελεγχόμενων Χρηματικών Ενταλμάτων Πληρωμής. Με αυτόν τον τρόπο και οι Οργανισμοί 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης θα εξυπηρετούν την άμεση αποπληρωμή των δαπανών τους, αλλά και 
η νομιμότητα αυτών των δαπανών θα είναι κατοχυρωμένη, χωρίς να αφήνει περιθώρια για 
φαινόμενα κακοδιοίκησης 

•   
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ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΤΩΝ Ο.Τ.Α Διαχειριστικοί Έλεγχοι  

 

 

Η διαχείριση των δημοτικών ακινήτων, ως δημόσια αγαθά δεν υπακούει μόνο στη λογική των 
νόμων της αγοράς, αλλά και στις αρχές του κοινωνικού συμφέροντος, οι οποίες εκφράζονται και 
διασφαλίζονται από τη Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 
(Ν.3852/10) και τον Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων (Ν 3463/06 - ΚΔΚ). 

Κεντρική επιδίωξη του στρατηγικού σχεδιασμού χρήσης των περιουσιακών στοιχείων της τοπικής 
αυτοδιοίκησης αποτελεί η σωστή διαχείριση της ακίνητης περιουσίας με σκοπό τη δημιουργία 
εσόδων και αυξημένης αποδοτικότητας επ’ ωφελεία του Δήμου καθώς και : 

 Η διασφάλιση του ρόλου της περιουσίας ως κοινωνικό αγαθό και προστασία του 
ιδιοκτησιακού καθεστώτος αυτής 

 Τη ένταξη της περιουσίας των ΟΤΑ στη διαδικασία παραγωγής υπηρεσιών και πλούτου για 
τους δημότες, και γενικότερα το κοινωνικό σύνολο. 

 Ο εξορθολογισμός και εφαρμογή μόνιμων μηχανισμών παρακολούθησης και ελέγχου του 
χαρτοφυλακίου ακινήτων 

•   
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ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΤΩΝ Ο.Τ.Α 

 

 

Στο πλαίσιο αυτό προτείνεται: 

 Θεσμοθέτηση (κατ’ αντιστοιχία του ΕΣΧΑΔΑ) καθορισμού περιοχών Γενικής Ανάπτυξης 
Ακινήτων Δήμων ή Περιφερειών (ΠεΓΑΑΔ ή ΠεΓΑΑΠ), οι οποίες θα προσδιορίζουν ειδικά 
καθεστώτα πολεοδομικής ωρίμανσης και απόκτησης επενδυτικής ταυτότητας των υπό 
αξιοποίηση πλεοναζόντων ακινήτων των φορέων της ΤΑ -Υιοθέτηση διατάξεων fast-track για 
την αποσαφήνιση και ανάδειξη επενδυτικής ωριμότητας ακινήτων της ΤΑ – Παραχώρηση 
δημοτικής ακίνητης περιουσίας για παραγωγικές επενδύσεις. 

 Σύνδεση της διαχείρισης της περιουσίας των ΟΤΑ με σύγχρονα λογιστικά εργαλεία και 
προγράμματα παρακολούθησης οικονομικών δεδομένων χρήσης των ακινήτων. Επέκταση του 
πληροφοριακού συστήματος, ως πλατφόρμα κάθε ΟΤΑ για το Monitoring των λογιστικών 
δεδομένων της περιουσίας. 

 Η θέσπιση ειδικού νομοθετικού πλαισίου για την παραχώρηση κατά χρήση ή κυριότητα των 
δημοτικών εκτάσεων με σκοπό την ανάπτυξη του πρωτογενή και δευτερογενή τομέα σε τοπικό 
επίπεδο και την ενθάρρυνση επενδύσεων για την ανάπτυξη της τοπικής βιομηχανίας και 
βιοτεχνίας και εν τέλει, τη βέλτιστη αξιοποίηση της δημοτικής ακίνητης περιουσίας, 
ενδεχομένως και μέσω πρόβλεψης κριτηρίων που θα καταστήσουν δυνατή τη συμβολή των 
δήμων στην αντιμετώπιση της ανεργίας σε τοπικό επίπεδο και γενικότερα την ένταξη της 
περιουσίας τους στη διαδικασία παραγωγής πλούτου για τους δημότες και γενικότερα το 
κοινωνικό σύνολο. 

 Δημιουργία ειδικού προγράμματος παροχής τεχνικής υποστήριξης και προώθησης αιτήσεων 
ΣΔΙΤ από ΟΤΑ με στόχο την επίσπευση και επιτυχή υποβολή αιτημάτων. 19 


